
             Επερώτηση  για το ζήτημα της πυροπροστασίας στα Ιόνια νησιά. 

Η νέα αντιπυρική περίοδος  έχει ήδη ξεκινήσει (1ηΜάη μέχρι 31 Οκτωβρίου).Θεωρούμε λοιπόν 
αναγκαίο να ενημερωθεί το περιφερειακό συμβούλιο ποια είναι η κατάσταση, τι έχει κάνει έως 
τώρα η Περιφερειακή Αρχή και τι θα κάνει μέχρι τέλος της αντιπυρικής περιόδου. 

Ανησυχούμε γιατί : 

 Στα καταπράσινα νησιά μας λόγω της εγκατάλειψης της αγροτικής καλλιέργειας  , οι 
περιοχές έχουν γίνει δύσβατες, χωριά δεν έχουν δρόμους διαφυγής .Υπάρχει πείρα από τις 
περσινές πυρκαγιές στη Ζάκυνθο 

 Στις, ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής ,πόλεις των νησιών μας, δεν υπάρχει ακόμα καμία 
ουσιαστική πρόβλεψη,   για να μπορεί να προσεγγίσει έγκαιρα η  πυροσβεστική  σε 
περίπτωση πυρκαγιάς. Υπάρχει πείρα ,από την πυρκαγιά στο Μαντούκι, στην Κέρκυρα 

 Συνεχίζεται, η πολιτική που ευθύνεται  για τις καταστροφικές πυρκαγιές στη χώρα μας τα 
προηγούμενα χρόνια, που κόστισαν τη ζωή εκατοντάδων συνανθρώπων μας, την 
καταστροφή χιλιάδων σπιτιών, οχημάτων, χιλιάδων στρεμμάτων δασικών και άλλων 
εκτάσεων.  

 Και η σημερινή κυβέρνηση της Ν.Δ, όπως και η προηγούμενη του ΣΥΡΙΖΑ και όλες οι 
προηγούμενες, συνεχίζει την ίδια  πολιτική με βάση το κριτήριο του κόστους και στο θέμα 
της πυροπροστασίας  

  Ανησυχούμε γιατί είναι εδώ: 

 Οι πολιτικές που εφαρμόζονται για τη διαχείριση και προστασία δασικών 
οικοσυστημάτων, του περιορισμού της δασοπροστασίας ως δασοπυρόσβεσης, αλλά και 
της ύπαρξης του θεσμικού πλαισίου με δασοκτόνους νόμους και αποχαρακτηρισμός 
δασικών εκτάσεων. 

 Η μη ύπαρξη ενιαίου φορέα Δασοπροστασίας και Δασοπυρόσβεσης. 
 Η μη επαρκής χρηματοδότηση των εμπλεκόμενων υπηρεσιών. Δήμοι, Δασικές υπηρεσίες 

Πυροσβεστικό σώμα κλπ 
 Οι ‘’αποψιλώσεις’’ προσωπικού στις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 
 Οι μεγάλες ελλείψεις μέσων στην Πυροσβεστική Υπηρεσία, για την επίγεια και εναέρια 

δασοπυρόσβεση. 
 Η μεταφορά αρμοδιοτήτων στην Τοπική Διοίκηση χωρίς τα αντίστοιχα κονδύλια 

 Η "υποκατάσταση" της δασοπυρόσβεσης από εθελοντικές ομάδες ,  

 Η πολιτική εμπορευματοποίησης της γης, που οπλίζει το χέρι των επίδοξων εμπρηστών. 

Ανησυχούμε σήμερα,ακόμα περισσότερο γιατί: 



Η κατάσταση θα επιδεινωθεί ραγδαία μετά την εφαρμογή του νέου αντιπεριβαλλοντικού νόμου 
όπου παραδίδονται βουνά, δάση, λίμνες και θάλασσες στους επιχειρηματικούς  ομίλους , 
νομιμοποιούνται αυθαίρετα σε δασικές περιοχές , παραδίδοντας δασικά οικοσυστήματα στην 
καταστροφική δράση του κεφαλαίου,  παραδίδοντας σε ιδιώτες ολόκληρες περιοχές με 
διαδικασίες fast track, αλλάζοντας τις χρήσεις γης σε βάρος του δημόσιου χαρακτήρα, του 
δασικού πλούτου.  

Η κυβέρνηση της ΝΔ ,όπως και οι προηγούμενες, μετατοπίζει και αυτή, στο λαό δικές τους 
ευθύνες για την προστασία των δασών και γενικότερα για την πυροπροστασία. Η φύλαξη, η 
διάνοιξη δρόμων, ο καθαρισμός, ο εξοπλισμός και οι αναγκαίες υποδομές είναι προβληματικά, 
με αποτέλεσμα να υπάρχουν ατυχήματα, ακόμα και να χάνουν τη ζωή τους αρκετοί πυροσβέστες. 
Ορισμένα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά όσο και ανησυχητικά : 

Την ίδια ώρα που η κυβέρνηση αυξάνει  κατά 34%, (δηλαδή κατά 5.800.000 ευρώ)τις δαπάνες για 
την μίσθωση των ιδιωτικών εναέριων μέσων αφιερώνει μόνο το ποσό των 16.910.000 ευρώ σε 
326 Δήμους της Χώρας (!!!) για την κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας και αυτά από τους 
Κεντρικούς  Αυτοτελείς Πόρους (ΚΑΠ) των Δήμων, δηλαδή χρήματα των δημοτών, που δεν 
αποτελούν επιπλέον πρόσθετη χρηματοδότηση του Κράτους προς την Τοπική διοίκηση. 

Οι πιστώσεις για το Πυροσβεστικό Σώμα, την τελευταία δεκαετία, είναι πετσοκομμένες πάνω από 
120 εκατ. ευρώ. Στον προϋπολογισμό του Π.Σ για το 2020, προβλέπονται μόλις 272.000 ευρώ 
παραπάνω από πέρυσι, για όλες τις λειτουργικές του ανάγκες. Οι δαπάνες για τη συντήρηση, 
επισκευή και καύσιμα των οχημάτων του ΠΣ είναι μειωμένες κατά 1,8 εκατ. ευρώ από πέρσι, 
όμως οι δαπάνες για μίσθωση ιδιωτικών εναέριων μέσων, αυξημένες κατά 5,8 εκατ. ευρώ! 

Το 50% περίπου των πυροσβεστικών οχημάτων είναι πέραν της 15ετίας και αρκετά από αυτά με 
πολλά προβλήματα. Σοβαρές είναι οι ελλείψεις σε αεροπλάνα που αρκετά απ’ αυτά που 
υπάρχουν, παρουσιάζουν βλάβες με το που απογειώνονται. Γενικά οι ελλείψεις σε προσωπικό και 
υποδομές στο ΠΣ είναι τεράστιες. Οι ελλείψεις αυτές, ενισχύονται ιδιαίτερα μετά την μετακίνηση 
πριν λίγα χρόνια, εκατοντάδων πυροσβεστών από τους Π.Σ στα ιδιωτικοποιημένα  αεροδρόμιά 
των νησιών μας (ΦΡΑΠΟΡΤ) 

Οι περιφερειακές και δημοτικές αρχές, έχουν ευθύνες όχι μόνο  γιατί δεν παίρνουν όσα μέτρα 
χρειάζεται, αλλά και γιατί δεν διεκδικούν τη θέσπιση ολοκληρωμένης αντιπυρικής προστασίας και 
δασοπροστασίας, αλλά αναμασούν ,ευλογούν και στηρίζουν κάθε φορά τις πολιτικές των 
αντίστοιχων κυβερνήσεών τους. 

Ούτε οι  συσκέψεις που γίνονται από την Περιφέρεια, Δήμους, Φορείς,  μπροστά στην αντιπυρική 
περίοδο, όσο αναγκαίες και αν είναι, ούτε τα αποσπασματικά έργα, δεν μπορούν να λύσουν το 
πρόβλημα της έλλειψης μιας σοβαρής πολιτικής αντιπυρικής προστασίας  

Ούτε μπορεί να μετατίθεται σε διάφορες εθελοντικές ομάδες, σε ΜΚΟ, μέρος της ευθύνης 
κυβέρνησης, περιφέρειας και δήμων, για την φύλαξη και πυρόσβεση που ανήκει στο κράτος. 



Μόνο αν υπάρχουν οι αναγκαίες υποδομές, το εκπαιδευμένο και έμπειρο προσωπικό, ο 
κατάλληλος εξοπλισμός, τότε και οι εθελοντές και γενικότερα η λαϊκή κινητοποίηση μπορεί να 
συνεισφέρει στην αντιμετώπιση πυρκαγιών. 

ΕΠΕΡΩΤΆΤΑΙ η κα Περιφερειάρχης: 

Α)Τι μέτρα έχουν παρθεί για : 
 τον καθαρισμό και την απομάκρυνση της βλάστησης και των ξερών χόρτων στους ορεινούς 

όγκους, στις διαχωριστικές νησίδες αυτοκινητοδρόμων και τα πρανή αυτών.  
   τον καθαρισμό οικοπέδων με σκουπίδια, ξερά χόρτα.  
 τον έλεγχο του δασικού οδικού δικτύου, αντιπυρικών ζωνών,συντήρηση  και διάνοιξη τυχόν 

κλειστών τμημάτων του, ώστε να είναι εφικτή η πρόσβαση των πυροσβεστικών οχημάτων.  
 τον έλεγχο των δικτύων παροχής νερού που χρησιμοποιούνται για την πυρόσβεση στους 

ορεινούς όγκους και επέκτασή τους, καθώς και των δεξαμενών νερού και των κρουνών που 
υπάρχουν, ώστε να βρίσκονται σε καλή κατάσταση και έτοιμα για χρήση σε περίπτωση 
πυρκαγιάς.  

B)  Υπάρχει σχεδιασμός των απαραίτητων δασοτεχνικών – αντιδιαβρωτικών – αντιπλημμυρικών 
έργων και εξασφάλιση των αναγκαίων πιστώσεων, στο πλαίσιο της συνολικής διαχείρισης των 
δασικών οικοσυστημάτων και των ορεινών – ημιορεινών περιοχών; 

Γ) Θα  απαιτήσει από την κυβέρνηση: 

 Να καταργηθεί ο νόμος 4662/20 και όλοι οι αντι-δασικοί νόμοι των κυβερνήσεων ΝΔ, 
ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, που αποχαρακτηρίζουν δάση, Να προστατευθούν οι καμένες δασικές 
εκτάσεις από καταπατητές και να αναδασωθούν άμεσα. Να αποζημιωθούν οι πληγέντες 
από προηγούμενες πυρκαγιές. 

 Ριζική αλλαγή και εκσυγχρονισμό του αντιπυρικού σχεδιασμού, της πυροπροστασίας και 
της πολιτικής προστασίας, με γνώμονα την προστασία της ζωής και της περιουσίας του 
λαού και των δασικών οικοσυστημάτων από φυσικές καταστροφές και τεχνολογικά 
ατυχήματα, με ευθύνη του κράτους. 

 Άμεση και επαρκή κρατική χρηματοδότηση των φορέων δασοπροστασίας-πυρόσβεσης, 
για την κάλυψη των αναγκών, καθώς και του Εθνικού Συστήματος Υγείας, ώστε να 
μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις μεγάλων βιομηχανικών ατυχημάτων και 
καταστροφών από πλημμύρες, πυρκαγιές, σεισμούς. 

 Να  ενισχύσει τον στόλο και την υποδομή του Πυροσβεστικού Σώματος και της Δασικής 
Υπηρεσίας στα νησιά μας, με τα αναγκαία μέσα, επίγεια, σύγχρονα πλωτά μέσα για τα 
λιμάνια, αλλά και τον εθνικό εναέριο στόλο αεροπυρόσβεσης και διάσωσης.  



 Να εξασφαλιστεί από τα αρμόδια υπουργεία η στελέχωση των δομών της Πολιτικής 
Προστασίας και των Τεχνικών Υπηρεσιών τους με προσλήψεις μόνιμου επιστημονικού -
εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού. 

Ειδικά για τις Πυροσβεστικές και Δασικές Υπηρεσίες: 

 Την κάλυψη των οργανικών κενών προκειμένου να καλυφθούν όλες οι ανάγκες των 
υπηρεσιών Μονιμοποίηση των 5ετούς θητείας και του εποχιακού προσωπικού 
πυροσβεστών με σταθερές σχέσεις εργασίας. 

 Την εργασία των πυροσβεστών με σύγχρονα μέσα για την ασφάλεια τους με αξιοπρεπείς 
μισθούς και συντάξεις. . Να αναγνωριστεί το επάγγελμα τους ως Βαρύ Ανθυγιεινό και 
επικίνδυνο . 
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